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 «Ο βίος εν Ελλάδι είναι υπαίθριος, έγραψε κάποτε ο Περικλής 
Γιαννόπουλος. Και ήθελε, νοµίζω,  µ’ αυτά τα λόγια του να πει πως το 
ήπιο Ελληνικό κλίµα µας δίνει όλες τις δυνατότητες για να ζούµε άνετα 
και στο ύπαιθρο, να κατοικούµε δηλαδή κάτω από τον ανοιχτό ουρανό, 
σε υπαίθριους χώρους. Αυτό σε πιο βόρεια και πιο υγρά και σκοτεινά 
τοπία δεν είναι κατορθωτό. Στα αφιλόξενα εκείνα τοπία το “µέσα” και το 
“έξω” είναι, σχεδόν, δύο διαφορετικοί και ξέχωροι κόσµοι, ενώ στο 
κατοικήσιµο ελληνικό τοπίο το “µέσα” και το “έξω” µπορούνε να 
οργανωθούν σαν µία ενότητα και να συντεθούνε σε ένα αδιαίρετο 
οργανισµό και χώρο.»  

Άρης Κωνσταντινίδης1

 

Η σχέση εσωτερικού – εξωτερικού χώρου 
 Αδιαµφισβήτητα η σχέση ενός κτισµένου κελύφους και του ελεύθερου 

χώρου που το περιβάλει είναι πολυσήµαντη. ∆ιαµορφώνεται από µία 

πληθώρα παραµέτρων -φιλοξενούµενη χρήση, κλιµατολογικές συνθήκες, 

συνθετικές αρχές του αρχιτεκτονικού έργου, κοινωνικές και πολιτιστικές 

αντιλήψεις - και αντίστοιχα διαµορφώνει τελικά αποτελέσµατα ποιοτικά και 

ιδιοσυγκρασιακά, κατά περίπτωση διαφοροποιηµένα, τόσο σε επίπεδο 

µοναδιαίου κελύφους, όσο και σε επίπεδο αστικού ιστού -αν εξετάσουµε το 

ίδιο ζήτηµα σε µεγαλύτερη κλίµακα. Έτσι µπορούµε να µιλάµε για 

εσωστρεφείς ή εξωστρεφείς αρχιτεκτονικές δηµιουργίες και για 

δηµιουργίες, οι οποίες βρίσκονται σε εναρµόνιση, ή όχι, µε το ευρύτερο 

περιβάλλον στο οποίο εντάσσονται. 
 Ενδιαφέρον στο σηµείο αυτό παρουσιάζει η επισήµανση των τρόπων 

µε τους οποίους είναι δυνατό να επιτύχουµε τις προαναφερθείσες 

καταστάσεις. Η τοποθέτηση καταρχήν του κτίσµατος στο οικόπεδο, 

ιδιαίτερα σε συνάρτηση µε τη διαµόρφωση των ορίων του τελευταίου, 

αποτελεί προσδιοριστικό παράγοντα της εσωστρέφειας ή της εξωστρέφειας 
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αντίστοιχα της προτεινόµενης λύσης. Παραδείγµατος χάριν, ένα κέλυφος 

χωροθετηµένο κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να λειτουργεί ως φράγµα µεταξύ του 

κοινόχρηστου και του ιδιωτικού υπαίθριου χώρου, δηµιουργεί, αρχικά 

τουλάχιστον, µία αίσθηση εσωστρέφειας. Από την άλλη µεριά, η οργάνωση 

των όψεων αποτελεί κλασσική µέθοδο χειρισµού και προσδιορισµού 
της διαλεκτικής σχέσης του εσωτερικού του κελύφους µε το ευρύτερο 

περιβάλλον, στο οποίο το τελευταίο εντάσσεται. Συµπαγή πετάσµατα, τα 

οποία φέρουν µικρά ανοίγµατα δηµιουργούν, κατά κύριο λόγο, µία αίσθηση 

αποκλεισµού και αποδυνάµωσης της σχέσης «µέσα» - «έξω». 

Χαρακτηριστικά µπορούµε να αναφέρουµε το παράδειγµα του Adolf Loos, ο 

οποίος διακρίνεται για τον εσωστρεφή χαρακτήρα των έργων του, στίγµα των 

οποίων αποτελεί η αντίθεση µεταξύ των συµπαγών, λιτών και αυστηρών 

όψεων τους και του πολύπλοκου και πολύπλευρου χαρακτήρα των 

εσωτερικών τους χώρων. Τέλος, ένας ακόµη βασικός τρόπος χειρισµού 
του διπόλου «µέσα» - «έξω», ο οποίος και θα µας απασχολήσει στην 

προκειµένη περίπτωση, είναι η ένταξη στη σύνθεση ηµιυπαίθριων χώρων. 

 

Ο ορισµός του ηµιυπαίθριου χώρου 
 Καταρχήν, είναι απαραίτητο, προκειµένου να αποσαφηνίσουµε τη 

σηµασία την οποία φέρουν οι τελευταίοι, να δώσουµε τον ορισµό του 

ηµιυπαίθριου χώρου. Σύµφωνα λοιπόν µε τον Γενικό Οικοδοµικό Κανονισµό, 

ως ηµιυπαίθριος χώρος ορίζεται ο στεγασµένος χώρος του κτιρίου, του 
οποίου τουλάχιστον η µία πλευρά είναι ανοιχτή προς υπαίθριους 
χώρους, ενώ οι υπόλοιπες πλευρές του ορίζονται από τοίχους ή 
κατακόρυφα φέροντα ή µη στοιχεία. Με την πρώτη µατιά λοιπόν, 

διαπιστώνουµε ότι οι ηµιυπαίθριοι χώροι φέρουν χαρακτηριστικά και αρετές, 

τόσο του εσωτερικού, όσο και του εξωτερικού χώρου, γεγονός το οποίο τους 

προσδίδει ιδιαίτερη σηµασία. 

 

Παραδείγµατα από το παρελθόν 
 Ο σηµαντικός ρόλος των ηµιυπαίθριων χώρων στην αρχιτεκτονική 

καθίσταται αντιληπτός, αρκεί να ανατρέξουµε σε µία πληθώρα 

παραδειγµάτων της ιστορίας της αρχιτεκτονικής. Η έννοια του υµιυπαίθριου 

χώρου υλοποιηµένου σε διάφορες µορφές –παραδείγµατος χάριν αίθρια, 



στοές, υπόστέγα- απαντάται σε ένα ευρύτατο χρονικό, αλλά και χωρικό 

πεδίο. Οφείλουµε στο σηµείο αυτό και πριν προχωρήσουµε στην παράθεση 

συγκεκριµένων παραδειγµάτων, να υπογραµµίσουµε ότι παρόλο που η χρήση 

ηµιυπαίθριων χώρων είναι συνηθέστερη σε τόπους, οι οποίοι παρουσιάζουν 

ήπιες κλιµατολογικές συνθήκες, οι τελευταίοι έχουν ενταχθεί επιτυχώς και σε 

Βορειοευρωπαϊκά κλίµατα, κυρίως µε τη µορφή στοών, οι οποίες επιτρέπουν 

την προστατευµένη, σε κάποιο βαθµό, κυκλοφορία των διερχοµένων. Στο 

σηµείο αυτό έγκειται και η ποιοτική διαφοροποίηση, ανάµεσα στους 

ηµιυπαίθριους χώρους των ήπιων κλιµάτων και στους αντίστοιχους των 

βορείων. Πιο συγκεκριµένα, στην πρώτη περίπτωση ο ηµιυπαίθριος αποτελεί 

χώρο ζωής, ενώ στη δεύτερη απλά χώρο προστατευµένης διέλευσης.   

 Όσον αφορά τώρα στην Ελληνική αρχιτεκτονική, οι ηµιυπαίθριοι χώροι 

πάντοτε αποτελούσαν κυρίαρχο συνθετικό στοιχείο και πιο συγκεκριµένα, το 
τρίπτυχο, κέλυφος – ηµιυπαίθριος χώρος – υπαίθριος χώρος, 

χαρακτήρισε έντονα δηµιουργίες διαφορετικής τυπολογίας, όπως θα δούµε 

και στη συνέχεια. Από τα Μέγαρα του Μυκηναϊκού και του Μινωικού 
Πολιτισµού, τις κατοικίες της Ολύνθου και της Πριήνης, τις κατοικίες που 

αποκάλυψαν οι ανασκαφές της Αρχαίας Αγοράς των Αθηνών, τα 

Βυζαντινά Μοναστήρια, µέχρι τις προσφυγικές κατοικίες των Αθηνών, ο 

ηµιυπαίθριος χώρος παίζει το ρόλο του συνδετικού στοιχείου, µεταξύ του 

εσωτερικού και του εξωτερικού χώρου.  

 

Η σηµασία του ηµιυπαίθριου χώρου 
 Ο ηµιυπαίθριος χώρος λοιπόν, αυτός ο οποίος φέρει χαρακτηριστικά, 

τόσο του εσωτερικού, όσο και του εξωτερικού χώρου, λειτουργεί ως στοιχείο 

µετάβασης µεταξύ των δύο διακεκριµένων καταστάσεων, του «µέσα» 
και του «έξω». Ο χρήστης, µέσω του ηµιυπαίθριου χώρου, µεταβαίνει οµαλά 

από το κέλυφος, στο οποίο νιώθει προστατευµένος, στο πιο «αφιλόξενο» 

εξωτερικό περιβάλλον. Μεταβαίνει οµαλά από το άπλετο φυσικό φως του 

εξωτερικού χώρου, στο αυστηρά ελεγχόµενο του εσωτερικού και 

αντιστρόφως. Μεταβαίνει οµαλά από το µικροκλίµα της οικίας του, στις 

κλιµατολογικές συνθήκες του ευρύτερου περιβάλλοντος και αντιστρόφως. 

Τέλος, µεταβαίνει οµαλά από την ιδιωτικότητα του εσωτερικού χώρου –ο 



βαθµός της οποίας φυσικά εξαρτάται από τη φιλοξενούµενη χρήση-, στο 

δηµόσιο χαρακτήρα του εξωτερικού περιβάλλοντος.  

 Πέρα όµως από το λειτουργικό χαρακτήρα του ηµιυπαίθριου χώρου ως 

µεταβατικού στοιχείου, ο τελευταίος λειτουργεί επίσης ως στοιχείο 
ενοποίησης των δύο διακεκριµένων χώρων -εσωτερικού και εξωτερικού. Ο 

ηµιυπαίθριος χώρος αποδυναµώνει τον αυστηρό χαρακτήρα του ορίου, 

τον οποίο κατέχουν οι εξωτερικοί τοίχοι του κελύφους και αναλαµβάνει να 

παίξει, κατά κάποιον τρόπο, αυτός το ρόλο του ορίου -ενός ορίου πλέον πιο 

χαλαρού και διευρυµένου, το οποίο προκύπτει µέσα από µία διαδικασία 
ενοποίησης και όχι αποκλεισµού. Κατ’ ουσία, µέσω του ηµιυπαίθριου 

χώρου επεκτείνεται ο εσωτερικός χώρος, αφού µας επιτρέπεται πλέον, να 

µεταφέρουµε κατά περίπτωση µέρος των δραστηριοτήτων, που ασκούµε στο 

εσωτερικό του κελύφους εκτός αυτού, απολαµβάνοντας ταυτόχρονα µέρος 

των πλεονεκτηµάτων του εσωτερικού και του υπαίθριου χώρου. Αντίστοιχα 

επεκτείνεται και ο εξωτερικός χώρος, καθώς σε περιπτώσεις όπου η 

παραµονή σε αυτόν δεν θα ήταν εφικτή –παραδείγµατος χάριν, λόγω 

δυσµενών καιρικών συνθηκών-, το τελευταίο καθίσταται δυνατό, µέσω της 

προστασίας της οποίας παρέχει ο ηµιυπαίθριος. 

 Ο ηµιυπαίθριος χώρος λοιπόν, στοιχείο µετάβασης και ενοποίησης 

αποκτά πολυσήµαντο χαρακτήρα, δίνοντας απάντηση σε πρακτικά 

προβλήµατα και κατά συνέπεια βελτιώνοντας την ποιότητα διαβίωσης των 

χρηστών στο χώρο, κατ’ ουσία αποτελεί καίριο χώρο ζωής. Πέρα όµως από 

τα όσα έχουµε µέχρι στιγµής αναφέρει, οφείλουµε επιπλέον να 

υπογραµµίσουµε, ότι µε την ένταξη ηµιυπαίθριων χώρων στην αρχιτεκτονική 

σύνθεση ενισχύεται η έννοια της ποικιλίας, γεγονός ιδιαίτερης σηµασίας 

για την αρτιότητα του έργου. Είναι ιδιαίτερα σηµαντικό να παρέχονται στο 

χρήστη χώροι ποιοτικά διαφοροποιηµένοι, οι οποίοι τελικά να αποτελούν ένα 

αδιάσπαστο σύνολο.   

 

Ο ηµιυπαίθριος χώρος στη σύγχρονη αστική γη 
 Ένας από τους βασικούς ρόλους του ηµιυπαίθριου χώρου είναι η 

ενοποίηση του κτισµένου χώρου µε το φυσικό περιβάλλον, στο οποίο ο 

τελευταίος εντάσσεται. Στους σύγχρονους αστικούς ιστούς, η πυκνή και καθ’ 

ύψος δόµηση του περιβάλλοντος εκφυλίζει τη συγκεκριµένη πτυχή 



«λειτουργίας» των ηµιυπαίθριων χώρων. Το γεγονός αυτό βέβαια δεν 

συνεπάγεται την πλήρη αποδυνάµωση και κατάργηση της σηµασίας τους, σε 

θεωρητικό επίπεδο τουλάχιστον, γιατί πρακτικά εκεί τείνουµε να οδηγηθούµε. 

∆υστυχώς, οι ιδιαίτερα υψηλές αξίες της αστικής γης και κατά συνέπεια η 

προσπάθεια για µεγιστοποίηση των κερδών που προκύπτουν από τις 

οικοδοµικές δραστηριότητες, σε συνδυασµό µε την αυξηµένη ζήτηση για 
κάλυψη στεγαστικών αναγκών, αλλά και την ανεπάρκεια χώρου, καθώς 

σε µία πληθώρα περιπτώσεων το µέγεθος των γηπέδων είναι οριακό, 

οδηγούν στην παραγνώριση της σηµασίας, της οποίας κατέχει η έννοια 
του ηµιυπαίθριου χώρου. Συνεπώς, έχουµε ως αποτέλεσµα, στη 

συντριπτική πλειοψηφία των περιπτώσεων, τη µετατροπή του ηµιυπαίθριου 

χώρου σε ένα ακόµη δωµάτιο διαµερίσµατος. 

 

 Ολοκληρώνοντας τη σύντοµη αυτή αναφορά µας στη σηµασία, την 

οποία κατέχουν οι ηµιυπαίθριοι χώροι και µε βάση τα όσα έχουµε µέχρι 

στιγµής αναφέρει, θα µπορούσαµε να πούµε, ότι αποτελούν σηµαντικό 
«εργαλείο» στη διαδικασία συνολικής αντιµετώπισης του 
αρχιτεκτονικού έργου, όπου το κέλυφος και το ευρύτερο περιβάλλον 
του θεωρούνται µία οντότητα. Αξίζει στο σηµείο αυτό να ανατρέξουµε στα 

λεγόµενα του Άρη Κωνσταντινίδη, σύµφωνα µε τον οποίο «εν αρχή ην η 
αυλή και το σπίτι».  

 

    

    

   


